
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Παρίσι, 6 Νοεμβρίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά το πέρας των συναντήσεών του 
με τον Πρόεδρο της Γαλλικής Δημοκρατίας Ζακ Σιράκ και τον 
Πρωθυπουργό της Γαλλίας Ζαν Πιέρ Ραφαρέν, παρεχώρησε συνέντευξη 
Τύπου στην ελληνική πρεσβεία προς τους δημοσιογράφους, τους 
οποίους και ενημέρωσε για τα αποτελέσματα των συνομιλιών του.

Στην εισαγωγική παρέμβασή του, ο Πρωθυπουργός τόνισε τα εξής:

«Συνάντησα, σήμερα το απόγευμα, τον Πρόεδρο της Γαλλικής 
Δημοκρατίας κ. Σιράκ και τον Πρωθυπουργό κ. Ραφαρέν. Και με τους 
δύο είχα μια ιδιαίτερα φιλική και εγκάρδια συνομιλία.

Ο σκοπός του ταξιδιού μου σιη Μ. Βρετανία, πριν λίγες ημέρες, σήμερα στη 
Γαλλία, την Παρασκευή (8.11) στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, 
είναι, εν όιμει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Κοπεγχάγης, να 
επαναεπιβεβαιώσω στους συνομιλητές μου τις ελληνικές θέσεις, σε 
σχέση με τη διεύρυνση και την ένταξη της Κύπρου, να ακούσω 
αντιδράσεις και να δω εάν θα υπάρξει κάποιο πρόβλημα.

Οι συνομιλίες που σήμερα είχα, μου επιβεβαίωσαν ότι η Γαλλία, ο κ. Σιράκ, 
θα ακολουθήσει τη γραμμή, η οποία έχει χαραχθεί μέχρι σήμερα από τις 
αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο κ. Σιράκ τόνισε ότι, μετά τη Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελλών, η 
προοπτική της ένταξης της Κύπρου είναι μια προοπτική, η οποία 
εξελίσσεται χωρίς δυσκολίες ή αντιρρήσεις. Έχουμε πάρει την απόφαση 
στις Βρυξέλλες για τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων, την ολοκλήρωσή τους 
και την υπογραφή της ένταξης στην Κοπεγχάγη.

Επίσης, όσον αφορά το πολιτικό πρόβλημα της Κύπρου, τονίσαμε -και ο 
κ. Σιράκ τόνισε και αυτός- και συμφωνήσαμε ότι σύμφωνα με τις 
αποφάσεις του Ελσίνκι, η επίλυση του πολιτικού προβλήματος δεν είναι 
προϋπόθεση της ένταξης της Κύπρου. Και ως εκ τούτου, εάν δεν υπάρχει 
λύση στο πολιτικό πρόβλημα, η ένταξη θα προχωρήσει, παρ όλα αυτά, ομαλά 
και δεν πρόκειται να υπάρξουν δυσκολίες εξ αυτού του γεγονότος.

Η θέση μας, λοιπόν, όπως εκφράστηκε και στις αποφάσεις της τελευταίας 
Συνόδου Κορυφής και στο Ελσίνκι, είναι μια θέση, η οποία εξακολουθεί να 
ισχύει.
Το συμπέρασμα από το ταξίδι, ως προς αυτό το σημείο, θα έλεγα ότι 
είναι ιδιαίτερα θετικό. Διότι η δουλειά που έχουμε κάνει δείχνει τα 
αποτελέσματά της, δείχνει ότι η πρόοδος της ένταξης πραγματοποιείται, αυτή τη 
στιγμή, χωρίς αντιρρήσεις.
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Ανέφερα στον κ. Σιράκ ότι υπάρχουν σε εξέλιξη οι συνομιλίες στα Ηνωμένα 
Έθνη. Συνομιλίες, στις οποίες η τουρκοκυπριακή πλευρά δεν έχει υποβάλει 
καινούργιες προτάσεις, αλλά έχει επιμείνει στη συνεχή άρνησή της.

Εμείς τονίσαμε ότι όποια λύση προταθεί και όποια λύση υπάρξει στο 
πολιτικό πρόβλημα, πρέπει να είναι μια λύση που να είναι σύμφωνη με 
τις αποφάσεις του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, του Συμβουλίου 
Ασφαλείας, ότι πρέπει να είναι μια λύση που να εγγυάται μια 
βιωσιμότητα και μια λειτουργικότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Και 
πρέπει, βέβαια, να συμμορφώνεται προς το πλαίσιο του κοινοτικοί 
κεκτημένου και των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Και σε αυτό το σημείο, οι συνομιλητές μου μέχρι σήμερα ήσαν 
σύμφωνοι.

Επαναλαμβάνω, λοιπόν, ότι το ταξίδι επιβεβαιώνει πως πορευόμαστε στην 
Κοπεγχάγη, όπως φαίνεται, μέχρι στιγμής, σύμφωνα με αυτά που 
είχαμε σχεδιάσει.

Ο κ. Σιράκ ήταν, επίσης, σύμφωνος με το χρονοδιάγραμμα που υπάρχει: 
Να ολοκληρώσουμε τις διαδικασίες, όσον αφορά την απόφαση της 
ένταξης στην Κοπεγχάγη και οι σχετικές συμφωνίες να υπογραφούν 
στην Αθήνα, στις 16 Απριλίου.

Με τον κ. Σιράκ συζητήσαμε και θέματα που αφορούν την ελληνική 
Προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση το πρώτο εξάμηνο του 2003.

• Ένα πρώτο θέμα είναι η συνέχιση της πολιτικής που 
αποφασίστηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας.
Πολιτικής, η οποία αφορά την ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη 
δυνατότητά της να διαδραματίσει έναν πρωτεύοντα ρόλο στην παγκόσμια 
οικονομία και να αποκτήσει μια ανταγωνιστική οικονομία. Ανταγωνιστική 
και προς τις οικονομίες των άλλων μεγάλων χωρών του κόσμου.

Εμείς θέλουμε, κατά τη διάρκεια της Προεδρίας, να τονίσουμε 
ιδιαίτερα και την πλευρά της κοινωνικής συνοχής και την πλευρά 
της καταπολέμησης της ανεργίας και της προσπάθειας για πλήρη 
απασχόληση. Γιατί πιστεύουμε ότι η κοινωνική συνοχή και η πλήρης 
απασχόληση είναι δύο σημαντικοί στόχοι που πρέπει να χαρακτηρίζουν 
την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

• Ένα δεύτερο σημείο, στο οποίο και συνέπεσαν Γαλλία και Ελλάδα, 
είναι η αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Στο
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Βερολίνου είχαμε αποφασίσει να αρχίσει μια 
συζήτηση σχετικά με την ΚΑΠ, να επισημάνουμε τις αρνητικές πλευρές, 
τις θετικές πλευρές και ποια θα πρέπει να είναι η εξέλιξή της.

Εμείς θα προωθήσουμε αυτή τη συζήτηση, αλλά είναι, όμως, βέβαιο ότι 
η συζήτηση αυτή θα απαιτήσει χρόνο και, ως εκ τούτου, οι όποιες
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αποφάσεις θα είναι αποφάσεις προς εφαρμογή μετά χο 2006. 
Οποια νέα ΚΑΠ, θα είναι ΚΑΠ που θα εφαρμόζεται μετά το 2006.

Εμείς, η Ελλάδα, στο πλαίσιο αυτής της διαμορφοΰμενης ΚΑΠ, θα 
υποστηρίξουμε σθεναρά αυτό που είναι η πεποίθησή μας, ότι θα 
πρέπει να ενισχυθούν οι μεσαίοι και οι μικροί παραγωγοί. Θα
πρέπει να ενισχυθεί η ύπαιθρος, ώστε όσοι ζουν από τη γεωργία και όσοι 
ζουν στην ύπαιθρο να έχουν ένα μέλλον. Πιστεύουμε ότι έτσι θα μπορέσει 
να ισορροπήσει η ΚΑΠ και όσον αφορά τις δαπάνες: Οι όποιοι 
περιορισμοί να μην θίγουν εκείνους που έχουν ιδιαίτερη ανάγκη από τη 
γεωργία, όπως είναι οι μικροί και μεσαίοι παραγωγοί, που αποτελούν τη 
μεγάλη πλειοψηφία, σχεδόν το σύνολο των Ελλήνων παραγωγών. Και το 
δεύτερο, ότι θα πρέπει να είναι η ΚΑΠ ένας μοχλός ανάπτυξης της 
υπαίθρου.

Σχετικά με τη μετανάστευση και τη λαθρομετανάστευση, είμαστε, 
επίσης, σύμφωνοι στη συζήτηση ότι οι αποφάσεις που έχουν ληφθεί στο 
παρελθόν, ιδίως οι αποφάσεις που ελήφθησαν στο Ελσίνκι σε σχέση με 
τη λαθρομετανάστευση, αλλά και σε μεταγενέστερα Ευρωπαϊκά 
Συμβούλια, θα πρέπει να εφαρμοστούν και να ληφθούν τα απαραίτητα 
μέτρα, ώστε να υπάρχει έλεγχος της λαθρομετανάστευσης. 
Ταυτόχρονα να διαμορφωθεί το όλο Δίκαιο, οι ισχύουσες 
διαδικασίες για το πολιτικό άσυλο, με τέτοιο τρόπο, ώστε 
πράγματι εκείνοι που ζητούν πολιτικό άσυλο να τυγχάνουν 
ασύλου. Αλλά, κάτω από την έννοια του πολιτικού ασύλου, να μην 
ανοίξουμε τις πόρτες σε όποιους οικονομικούς μετανάστες, οι 
οποίοι χωρίς πολιτικούς λόγους έρχονται στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
να αναζητήσουν δουλειά και να υπάρχει έλεγχος σε σχέση με τον 
αριθμό των αλλοδαπών, οι οποίοι εγκαθίστανται στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Εμείς, όπως γνωρίζετε, έχουμε ένα ιδιαίτερο πρόβλημα, το οποίο τονίζω 
στους συνομιλητές μας. Βρισκόμαστε στην άκρη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, βρισκόμαστε πάνω στους δρόμους από τους οποίους έρχονται οι 
λαθρομετανάστες, γι αυτό και έχουμε ζητήσει, μεταξύ άλλων, τα εξής δύο 
σημαντικά σημεία:

- Έχουμε υπογράψει, για παράδειγμα, με την Τουρκία συμφωνίες
επανεισδοχής, δηλαδή, να μπορούμε να επαναπροωθούμε αυτούς που 
εισέρχονται παρανόμως στη χώρα μας. Όμως, αυτό δεν αρκεί.
Χρειάζεται και η Ευρωπαϊκή Ένωση να συνάψει συμφωνίες 
επανεισδοχής, ώστε να υπάρχει και η πίεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την επιστροφή των λαθρομεταναστών.

- Και το δεύτερο είναι, επειδή τα σύνορά μας, ιδίως τα θαλάσσια σύνορα 
είναι εκτεταμένα, χρειάζεται μια ευρωπαϊκή παρουσία κατά τον έλεγχο 
και χρειάζεται, επίσης και κατανομή των δαπανών σε σχέση με τον 
έλεγχο των συνόρων. Αυτή τη στιγμή, το βάρος το φέρουμε εμείς. Θέλω 
να θυμίσω ότι δαπανούμε κοντά στα 5 εκατομμύρια ευρώ, αν όχι
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παραπάνω, κάθε χρόνο για την επιστροφή λαθρομεταναστών και πολλά 
περισσότερα για τον έλεγχο. Το βάρος αυτό είναι μεγάλο. Πρέπει, 
λοιπόν, και άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες μέσω ημών 
προστατεύονται να συνεισφέρουν, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, στην 
πραγματοποίηση αυτών των στόχων.

• Σχετικά με το μέλλον της Ευρώπης συζητήσαμε. Υπάρχει η άποψη, 
που βέβαια δεν κατέστη δυνατό να συγκεκριμενοποιηθεί σε ένα 
χρονοδιάγραμμα, ότι καλό θα ήταν η διαδικασία της Συνέλευσης να 
ολοκληρωθεί πριν από την ελληνική Προεδρία, για να μπορέσει η 
ελληνική Προεδρία να συνοψίσει τα συμπεράσματα και να καθορίσει την 
πορεία για τους επόμενους μήνες, ώστε επί ιταλικής Προεδρίας, να 
αρχίσει η Διακυβερνητική, η οποία θα οριστικοποιήσει τη νέα μορφή της 
Ευρώπης ή το νέο Σύνταγμα της Ευρώπης.
Ο κ. Ζισκάρ Ντ' Εσταίν, ο οποίος προεδρεύει της Συνέλευσης, θα 
επισκεφθεί την Αθήνα στις 20 ή στις 21 Φεβρουάριου, για να
συζητήσουμε και μαζί του αυτό το χρονοδιάγραμμα και τη διαδικασία, 
καθώς και την πραγματοποίηση μιας προόδου, η οποία θα εγγυάται μια 
γρήγορη συνέχεια.

Τέλος, θέλω να αναφερθώ στο θέμα του Ιράκ. Εμείς είπαμε στον κ. 
Σιράκ και βεβαίως ήταν σύμφωνος, ότι οποιεσδήποτε ενέργειες σε σχέση με 
το Ιράκ χρειάζεται να βασίζονται σε αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών. Ο κ. 
Σιράκ μας πληροφόρησε για τις ενέργειες, στις οποίες έχει προβεί η Γαλλία. 
Ελπίζει ότι θα μπορέσει να υπάρξει μια κοινή απόφαση των Ηνωμένων 
Εθνών, αυτές τις ημέρες και ότι από αυτή την κοινή απόφαση των Ηνωμένων 
Εθνών, θα προκύπτει και ένα αποδεκτό σε όλους χρονοδιάγραμμα 
ενεργειών.
Τονίσαμε, επίσης, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να έχει μια κοινή 
θέση γύρω από αυτά τα θέματα και αυτό μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα. Διότι, 
επί της ελληνικής Προεδρίας, δηλαδή από Ιψε Ιανουάριου και μετά, εμείς θα 
έχουμε τη διαμόρφωση για τους συμβιβασμούς των αντιτιθεμένων απόψεων 
και τη διαμόρφωση αυτής της κοινής θέσης.

Σε σχέση με τις ελληνογαλλικές σχέσεις, μπορώ να παρατηρήσω ότι 
είναι πάρα πολύ καλές. Ότι, βέβαια, η Γαλλία διαδραματίζει σημαντικό 
ρόλο στις διεθνείς εμπορικές σχέσεις της χώρας μας. Διαπιστώσαμε πως 
αυτή η συνεργασία είναι αμοιβαία επωφελής.

Άλλα θέματα που παρουσιάζουν προβλήματα μεταξύ των δύο χωρών δεν 
υπάρχουν. Οι σχέσεις μας είναι ιδιαίτερα καλές. Η συμφωνία μας είναι να 
συνεχίσουμε προς την ίδια κατεύθυνση και να τις βελτιώσουμε ακόμη 
περισσότερο.

Κάλεσα τον κ. Ραφαρέν να επισκεφθεί την Ελλάδα, μετά το εξάμηνο 
της ελληνικής Προεδρίας, για να συζητήσουμε από κοινού και στην 
Αθήνα.
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Ελπίζω ότι και στη διάρκεια της ελληνικής Προεδρίας θα έχουμε μια στενή 
συνεργασία με τους Γάλλους ιθύνοντες, που όπως φαίνεται από τη σημερινή 
συζήτηση έχουν σε ορισμένα θέματα, τα οποία συζητήσαμε, κοινές γραμμές 
με εμάς».

Αυτά από πλευράς μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ) : Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν μερικές εξελίξεις 
στην Τουρκία. Έχουμε δηλώσεις του κ. Ερντογάν, σύμφωνα με τις οποίες 
εμπνέεται μεν, αλλά δεν αποδέχεται το βελγικό μοντέλο. Επίσης , δηλώνει ότι 
τάσσεται υπέρ δύο κυρίαρχων κρατών στην Κύπρο. Το ερώτημά μου είναι αν 
αυτά συνιστούν υπαναχώρηση από τις αρχικές δηλώσεις του και δεύτερον - 
επειδή υπάρχει και μια ανάλογη ανακοίνωση του τουρκικού ΥΠΕΞ που 
φανερώνει ότι υπάρχει μια διαπάλη εξουσίας προφανώς στην Άγκυρα- ποια 
είναι η στάση που θα τηρήσει η ελληνική κυβέρνηση απέναντι σε όλα αυτά;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Παπαχρήστο, πιστεύω ότι είναι λάθος να 
προσπαθούμε μέσα από ερμηνείες δηλώσεων, όταν μάλιστα, όπως εσείς λέτε, 
υπάρχει μια διαπάλη ανάμεσα στους διάφορους παράγοντες της Τουρκίας, να 
βρούμε τι ακριβώς εννοεί το ένα ή το άλλο πρόσωπο. Ο κ. Ερντογάν συμφώνησε 
μαζί μας να επισκεφτεί το ταχύτερο την Ελλάδα.

Σήμερα επισκέφτηκαν την Άγκυρα δύο εκπρόσωποι της ελληνικής 
κυβέρνησης , ο κ. Σωτηρόπουλος ο οποίος είναι διευθυντής του διπλωματικού 
γραφείου μου, και ο κ. Παμπούκης ο οποίος είναι μέλος του επιστημονικού 
συμβουλίου του Υπουργείου Εξωτερικών. Από τις συζητήσεις τους 
επιβεβαιώθηκε ότι ο κ. Ερντογάν θα έρθει στην Αθήνα πολύ σύντομα. Εμείς 
έχουμε προτείνει ημερομηνίες και αναμένουμε τη σχετική απάντηση.

Θα έρθει ο κ. Ερντογάν στην Αθήνα, θα έχουμε συνομιλίες μαζί του και κατά 
τις συνομιλίες αυτές θα έχουμε μια πολύ καλύτερη εικόνα για το τί ακριβώς 
πιστεύει, τί υπερασπίζεται και πώς μπορούμε να βρούμε τρόπους για να 
συζητήσουμε τα μεταξύ μας προβλήματα και να ξεπεράσουμε αν γίνεται τις 
αντιθέσεις. Ας έχουμε, λοιπόν, υπομονή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όταν περιμέναμε στο προεδρικό μέγαρο την ώρα που 
συνομιλούσατε με τον κ. Σιράκ, υπήρχαν Τούρκοι δημοσιογράφοι που ήταν 
λίγο απογοητευμένοι, όσον αφορά το θέμα του χρονοδιαγράμματος για την 
έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Τουρκία. Τι έχετε να μας 
πείτε για το θέμα αυτό ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ : Συζητήσαμε το θέμα αυτό με τον κ. Σιράκ και είμαστε 
σύμφωνοι στο εξής : Η Σύνοδος της Κοπεγχάγης πρέπει να δώσει ένα θετικό 
μήνυμα στην Τουρκία. Γιατί; Διότι οι Ευρωπαίοι αποφάσισαν πριν από καιρό 
να αρχίσουν διαπραγματεύσεις με την Τουρκία και να είναι η Τουρκία 
υποψήφια χώρα. Όταν, λοιπόν, δίνεις αυτό το σήμα θα ήταν πολύ αρνητικό 
μετά από λίγο καιρό να «κλείσεις την πόρτα» στη χώρα με την οποία 
συμφώνησες να συζητήσεις μελλοντικά τη συμμετοχή της στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.
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Θα πρέπει, λοιπόν, να υπάρχει μια συνέχεια. Μια συνέχεια, η οποία συνδέεται 
με την εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου, με την εφαρμογή των κριτηρίων 
της Κοπεγχάγης, με μια εκτίμηση, σε αλλεπάλληλα χρονικά διαστήματα, της 
προόδου που έχει γίνει.

Θα συζητήσουμε στην Κοπεγχάγη και σύμφωνα με τις εκτιμήσεις τις οποίες θα 
κάνουμε, οι 15 αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων θα αποφασίσουμε αν θα 
οριστεί συγκεκριμένη ημερομηνία ή αν με άλλον τρόπο θα ειπωθεί στην 
Τουρκία ότι συνεχίζουμε την κοινή προσπάθεια.
Εμείς πιστεύουμε -και ο κ. Σιράκ ήταν σύμφωνος- ότι πρέπει να δοθεί ένα 
μήνυμα στην Τουρκία ότι συνεχίζουμε μαζί της αυτή την προσπάθεια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Για τη στάση της Τουρκίας σε σχέση με τον ευρωστρατό τι 
έχετε να μας πείτε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ : Για το θέμα του λεγάμενου ευρωστρατού θέλω να 
επαναλάβω αυτό το οποίο είναι γνωστό.

• Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Βρυξελλών η Ευρωπαϊκή Ένωση 
αποφάσισε πάνω σε δύο κείμενα : Το πρώτο κείμενο είναι το λεγόμενο 
Κείμενο των Βρυξελλών, όπου περιέχονται οι όροι συνεργασίας ΝΑΤΟ και 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσον αφορά τις λεπτομέρειες κοινής ανάληψης 
πρωτοβουλιών από ΝΑΤΟ και Ε.Ε., τη συνεργασία των ευρωπαϊκών 
χωρών-μελών της Ε.Ε. που είναι και μέλη του ΝΑΤΟ και των 
ευρωπαϊκών χωρών-μελών του ΝΑΤΟ, που δεν είναι μέλη της Ε.Ε.

• Αποφάσισε, επίσης, όπως αναφέρεται στα Συμπεράσματα του 
Συμβουλίου, το πλαίσιο μέσα στο οποίο θα πραγματοποιείται αυτή η 
συνεργασία όσον αφορά τις χώρες-μέλη της Ε.Ε. Για παράδειγμα, 
αναφέρεται ότι θα πρέπει να τηρούνται οι κανόνες, τους οποίους ορίζει η 
Συνθήκη της Ε.Ε., ειρηνευτικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις οι οποίες δεν 
αμφισβητούν την κυριαρχία άλλων κρατών.

• Όρισε ακόμη ότι, μεταξύ άλλων, δεν επιτρέπεται η χρήση βίας ή η 
απειλή χρήσης βίας και επιβάλλεται η τήρηση των υποχρεώσεων του 
Διεθνούς Δικαίου και προπαντός των υποχρεώσεων εκείνων που 
προβλέπουν την ειρηνική επίλυση των διαφορών. Τα έγγραφα αυτά 
εστάλη σαν στο ΝΑΤΟ και αυτό θα πρέπει να αποφασίσει από τη δική του 
πλευρά για τις τεχνικές λεπτομέρειες αυτής της συνεργασίας.

• Επίσης, έχει συμφωνηθεί να υπάρξει μια κοινή δήλωση Ε.Ε. και ΝΑΤΟ, 
στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Πράγα, στην οποία, μεταξύ άλλων, 
μετά από αίτησή μας -και προβλέπεται αυτό στη συζήτηση η οποία έγινε- 
να υπάρχει επαναεπιβεβαίωση αυτών των αρχών, που είναι οι αρχές του 
ΟΗΕ και στις οποίες εμείς επιμένουμε, για να μην υπάρχει μονομερής 
απειλή, μονομερής ενέργεια από καμιά χώρα εναντίον άλλης χώρας.

Είναι, λοιπόν, τώρα στην πλευρά του ΝΑΤΟ και στην πλευρά της 
Τουρκίας να πάρει τις αποφάσεις της. Αυτή έχει την ευθύνη. Και για να 
το πω σε απλά ελληνικά, αυτή τη στιγμή η Τουρκία «έχει το μπαλάκι» και 
πρέπει να απαντήσει στα θέματα που της τέθηκαν. Και αυτό είναι μια
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μεγάλη πρόοδος, γιατί έπαψε πια η συζήτηση στην Ε.Ε ότι η Ελλάδα 
σταματάει, ότι η Ελλάδα κωλυσιεργεί και ότι η Ελλάδα δεν κάνει αυτό 
που πρέπει.

Η ελληνική Προεδρία έκανε αυτό που έπρεπε σε θέματα ΚΕΠΑΑ, η 
ελληνική Προεδρία προχώρησε το θέμα. Η Ελληνική Προεδρία 
διαμόρφωσε μια λύση και πάνω σε αυτή τη λύση οι άλλοι πρέπει να 
πάρουν θέση. Εμείς είμαστε εντάξει. Αυτό έχει σημασία και κανείς δεν 
μπορεί να μας πει ότι σταματήσαμε κάτι, κωλυσιεργήσαμε και δεν 
προχωρούμε. Η ευθύνη είναι στους άλλους.

Δ. ΜΠΟΤΩΝΗΣ (ΕΡΤ) : Κύριε Πρόεδρε, ακούσαμε να λέτε για συμφωνία 
Γαλλίας-Ελλάδας στο θέμα της ΚΑΠ. Στην Ελλάδα, όμως, σας ασκούν κριτική, 
τόσο τα κόμματα της αντιπολίτευσης, όσο και ορισμένες αγροτικές οργανώσεις, 
που κατηγορούν εσάς και την κυβέρνηση ότι δεν έκανε όσα θα έπρεπε να κάνει 
και ότι οι αγρότες θα γίνουν πιο φτωχοί τα επόμενα χρόνια. Το σχόλιό σας ποιο 
είναι;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Μποτώνη, κάνουν μεγάλο λάθος. Στις Βρυξέλλες 
αποφασίσαμε ότι θα υπάρχει ένα πλαφόν, όσον αφορά τις δαπάνες για την 
αγροτική πολιτική. Αποφασίσαμε πού πηγαίνουν οι δαπάνες, σε ποια προϊόντα, 
σε ποιους παραγωγούς, ποιες διαρθρωτικές αλλαγές, πώς χρησιμοποιούνται. Το 
θέμα αυτό είναι ανοιχτό.

Και επειδή είναι ανοιχτό σημαίνει ότι έχουμε κάθε δυνατότητα, μέσα στο 
πλαίσιο αυτής της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, να διαμορφώσουμε όρους 
ευνοϊκούς για μάς. Κάποιοι μπορεί να πουν ότι αυτό είναι μια φαντασία, μια 
ουτοπία, ότι δεν πρόκειται να γίνει.

Εγώ, όμως, σας λέω ότι δεν είμαστε μόνοι μας. Έχουμε και άλλες χώρες μαζί 
μας. Και αναφέρω τις χώρες του Νότου, την Ισπανία, την Ιταλία, την 
Πορτογαλία, οι οποίες έχουν τις ίδιες απόψεις με εμάς. Το μεγάλο θέμα στην 
αγροτική πολιτική, εδώ και χρόνια, ήταν αν τα χρήματα θα πήγαιναν στους 
μεγαλοπαραγωγούς και στα προϊόντα που καλλιεργούνται σε εκτεταμένες 
εκτάσεις και μεγάλες αγροτικές καλλιέργειες ή θα πηγαίνουν στους μικρούς και 
μεσαίους παραγωγούς και σε μια πλειάδα προϊόντων, τα οποία καλλιεργούν οι 
μικρές και μεσαίες εκμεταλλεύσεις, όπως οι ελληνικές.

Το θέμα αυτό το θέσαμε, θα το θέσουμε πάλι και ελπίζουμε ότι θα υπάρχουν 
λύσεις, οι οποίες θα είναι θετικές. Βεβαίως και στην Ελλάδα κάποιοι 
διαφωνούν. Κάποιοι που έχουν 1.000 στρέμματα και καλλιεργούν το ένα ή το 
άλλο προϊόν δεν θα βγουν κερδισμένοι. Αλλά εμείς, όπως γνωρίζετε, 
ενδιαφερόμαστε γι' αυτούς που έχουν μια μέση αγροτική εκμετάλλευση στην 
Ελλάδα. Και η μέση αγροτική εκμετάλλευση στην Ελλάδα στατιστικά είναι κάτω 
από τα 50 στρέμματα και στην πράξη, επειδή πολλοί αγρότες νοικιάζουν 
κτήματα, βρίσκεται γύρω στα 100 στρέμματα. Αυτοί λοιπόν μας ενδιαφέρουν, 
γι' αυτούς πρέπει να εξασφαλίσουμε, επειδή είναι πάνω από το 95%, τα 
χρήματα και όχι για τους λίγους. Οι λίγοι βγάζουν χρήματα. Θέλουμε να 
κάνουμε κάτι για τους πολλούς.
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Είναι πολύ πρόωρα, λοιπόν, αυτά που λέγονται και πιστεύω ότι είναι και 
αρκετά δημαγωγικά, διότι περιορίζονται στο θέμα του ποσού και δεν στρέφονται 
προς την πολιτική, η οποία θα ακολουθηθεί. Ακούσατε εσείς να γίνονται 
προτάσεις για κάποια πολιτική; Εγώ δεν άκουσα. Εγώ άκουσα μονάχα για τα 
λεφτά. Και όσον αφορά τα λεφτά, πρέπει να συνειδητοποιήσουν και οι Έλληνες 
και παντού, ότι υπάρχει μια κοινή θέληση στην Ε.Ε. Πιστεύουν κάποιοι ότι 
μπορείς να παραγνωρίσεις αυτή την κοινή θέληση που υπάρχει στην Ε.Ε. να 
μην πηγαίνουν τα λεφτά σε αυτούς που παράγουν χιλιάδες τόνους γάλα, 
χιλιάδες τόνους στάρι, χιλιάδες τόνους κρέας; Δεν μπορείς να το 
παραγνωρίσεις. Άρα, δεν μας συμφέρει εμάς να υπερασπιστούμε αυτούς, δεν 
είναι η δική μας δουλειά. Εμείς έχουμε υποχρέωση να υπερασπιστούμε 
αυτούς που δουλεύουν και ζουν στην Ελλάδα. Και αυτό θα το κάνουμε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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